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fie-care publicare.

„Ellenzék44.
Foaia aceasta a continuat în nrul 

seu 251, scriind un al doilea articul: 
„Este cestiune română?“

în acest al doilea articul qlice, că 
nimenea nu are lipsă de simpatia Eu
ropei ca Maghiarii, pentru că Ungaria 
numai pănă atunci este un factor con
stitutiv al cestiunei orientale, pănă 
când Europa o crede în stare de a 
pune stavilă slavismului. îndată ce pe 
continent va prinde rădăcină credinţa, 
că Maghiarii nu sunt capabili a co
respunde problemei acesteia, se vor 
începe plânuiri, cu ce rase sé i în
locuiască.

„Ellenzék“ scie că statul ungu
resc nu pricinuesce nascerea unei cre
dinţe de feliül acesta, se teme inse 
că lumea şi fără causă adevărată, prin
zând odată credinţa aceasta rădăcini 
în opiniunea publică, va afla că este 
de lipsă a crea în locul Ungariei alte 
referenţe mai durabile. Ar fi o rătă
cire aceasta, însă trebue se se ţină 
comt de ea, pentrucă opera submină- 
rei în contra patriei e deja începută. 
0  mână de oameni, a căror număr 
abia ajunge pentru un comitat fără 
nici un m otiv, lovind în faţă faptele 
si referenţele, a început în presa ger
mană a înstrăina simpatiile unei părţi 
considerabile a societăţei germane de 
câtră Maghiari. A<jli cu o epistolă în 
foaia augsburgeană, mâne în Garten
laube, poimâne într’o broşură plină 
de injurii s’ar păre că e numai o pi
cătură de ploaie pe granit faţă cu le
gea de naţionaltăţi. Dar „gutta cavat 
lapidem. Aici „Ellenzék“ face impu
tare biroului de presă, pentru că au 
chieltuit banii de subvenţiuni pe foi 
obscure din provincie.

După ce vorbe8ce despre dimen
siunile stricăciunilor ce susţine că a 
făcut Schulvereinul, ţh°ej ca până nu 
s’au aşf ţlat valurile causate de agita
ţiunile săsesci, dintr’odată apare în 
piaţa de cărţi memorandul român.

„Putem spera, ţhce: c& i va hpsi in_ 
fluenţa bine calculată? Nu poate fapta 
aceasta sé înducă în eroare în cuge
tarea lor şi pe aceia, cari n’au dat 
creZăment agitaţiunilor săsesci? Saşii 
trebue că sânt în drept, pentru că 
eacă acum şi Românii! Măcar că me
morandul conţine inecsactităţi pipăite. 
Ce are a face? Cine se supune oste- 
nelei a studia referenţele noastre in
terne în detaiu ? Memorandul insé îl 
iau a mână din curiositate şi când 
îl pun din mână îl consideră de un ţipet 
al unui popor apăsat. Mai lipsesce 
ca Mudrony din părţile de sus, Polit 
din părţile de jos sâ capete poftă a 
apela la Europa, unul în numele Slo
vacilor şi altul în numele Slavilor şi 
atunci tabloul, care şi’l face străinăta
tea despre noi, este complet.

„în faţa faptelor acestora este 
foarte delicat lucru pentru publicist a 
afirma, că nu este cestiune română. 
Da zău este, şi e cu atât mai pericu
loasă, cu cât îşi ridică capul mai fana- 
ticoasă. Apoi e puţină mângâere că 
mai eurend vor cutropi ruinele pe 
Români decât pe noi. Ideea poetică 
că vom peri împreună nu ne însufle- 
ţesce de loc.

„Sé se învârte cineva numai în 
părţile ardelene. Publicistul maghiar 
se nu cadă în eroarea de a aminti de 
Slovaci, când e vorba de naţionalită
ţile ardelene. Privească numai cetăţile 
iarna, unde Românii îşi ţin întâlnirile, 
ear vara privească Tuşnadul, Elöpotacul 
Borsecul, unde „roşii“ din România 
îşi dau rendez vous (találkákét) cu „in
transigenţii“ ardeleni. Trebuie luat 
numai seamă că în Serbia este Ristici, 
în România Brătianu în fruntea afa
cerilor, aşa dar bărbaţi, cari urmând 
tradiţiunilor naţionale pun în practică 
aspiraţiuni naţionale.“

Laudă în sfârşit zelul sacru al 
Românilor pentru tot ce e naţional, 
adunând avere şi femeile nutriud la 
vetrele lor naţionalismul şi închee că 
numai acela Z'ce nu este cestiune

română, care in Zi,ia mare închiZân- 
du-şi ochii susţine că e întunerec.

„Pe cât Bűnt Românii de nedrepţi, pe 
atât sântem noi Maghiarii de fără putere 
de viaţă“ începe „Eli.“ (în nrul 252) un 
al treilea articul intitulat „Nevitalitate.“ 
în tr’acesta susţine „EU.“ că Maghia
rii nu fac nimica, nici bine, nici reu. 
„Cestiunile mai mari politice le resoalvă 
Neamţul — în locul Pestei Viena, în 
locul Vienei Berlinul; cestiunile in
terne le resoalvă vre-o câţi-va încio- 
colatori de codice; cestiunile sociale 
ee resoalvă ele de sine“ ; ear cestiu- 
nea naţională, Zice, că a resolvat-o Ré- 
vay, Kaziuczy şi Vörösmarty.

„Ei însă n’au terminat-o. Au des
chis numai calea cu desvoltarea lim- 
bei, şirul cel lung al agendelor au 
remas pentru un timp de mai târZiu. 
Timpul sau epoca aceasta am fi noi, 
dacă am fi. Puterea, averea, intelectu
alitatea e în manile noastre. Dacă am 
vie, multe am face. Cu mijloace egale 
înaintea ochilor noştri cât de mult a 
făcut Neamţul. Germanisează Alsaţia- 
Lotaringia, a nemţit Posnania, limba 
flandreză mai trăesce numai în bise
rică, din viaţă, din scoală, din admi- 
nistraţiune este alungată. Aşa a făcut 
şi încă întrebuinţând violenţă Ger
manul, la care fraţii Sasi aleargă cu 
pâri. Noi înse, având puterea în mână 
— am creat legea de naţionalităţi*)

„Am dat loc şi drept limbei na
ţionalităţilor în comună, în comitat,

*) ţ)iarul „Ellenzék,, scapă din vedere 
doue lucruri: în privinţa puterei, averei şi 
xntelectualitâţei asemenarea cu Germania 
schioapătă. Germania este o putere mare in
dependentă în înţelesul cel mai serios al 
cuvântului; Maghiarii la putere mare n’au 
avântat Ungaria nici odată ; independentă ab
solut a fost numai când au avut regi de 
viţă streină în frunte (Din familia C or v i 
ni lor şi casa A n j o u ) ;  încolo, au stat când 
sub influenţa Germaniei, când sub a Tur
ciei. — Legea de naţionalităţi? are prea 
multe uşiţe şi în practică nesinceritatea uşiţe- 
lor a luat dimensiuni aşa de mari, încât se 
pare că darul a fost dela început destinat a 
fi un: nesze semmi fo g  meg jó l.

Red.

în scoală, în presă, în biserică şi în 
adunări *).“

După ce „Ellenzék“ mai aiurează 
că Maghiarii singuri au eluptat con- 
stituţiunea (Au eluptat-o Bismarck, 
Usedom etc. Red.) şi au câştigat toate 
libertăţile (?!) întreabă, că oare nesci- 
inţă, ingratitudine sau rea voinţă este, 
când Românul se plâng Europei de 
apăsare şi maghiarisare cu forţa ? 
Aceasta din urmă nu o admite nici 
decum. I trebue doveZi şi martori, 
(îndrăsneaţă făţărie. Când ministrul 
de culte şi instrucţiune vine cu pro
iecte în dietă, care au în vedere sco
pul maghiarisărei; când acele devin 
legi şi se aplică; când presa maghiară 
întreagă cu „Ellenzék“ sbiară că a 
prea întârZiat cu maghiarisarea etc. 
etc. şi tot mai cere doveZi şi martori ? 
Red.)

„Ellenzék“ învinue apoi pe gu
vern că nu se folosesce de mijloacele, 
la care este îndreptăţit, ca se maghia- 
riseze şi de nou se plânge asupra Ro
mânilor şi asupra religiunei g r e c o -  
o r i e n t a l e  că romanisează. Admite 
maghiarisare între Slovaci şi Jidovi, 
nu insă între Români. „Arate, Z'ce 
„Eli.“, un singur Român, care s’ar fi 
făcut maghiar sub influenţa constitu- 
ţiunei. Nu e nici barem unul.“

în fine plângându-se că limba 
mijlocitoare în Transilvania e cea ro
mână şi că Maghiarii nu fac nimic 
pentru ca sé câştige limbei lor influ
enţă; că C 1 uj u 1 cetatea cea mai ra
dical maghiară din toată Transilvania

*) Cum de a uitat „Eli." cârciuma şi târ
gurile şi pe urmă drumul ţerei şi câmpul? 
căci şi în aceste are loc şi drept limba na
ţionalităţilor! — Dealimintrea darul de care 
e vorba, naţionalităţile l-au avut ab antiquo. 
Legea de naţionalităţi nu trebuia atât sé 
dea cât se reguleze ce a fost şi ce se dase 
la o parte prin us şi prin abus. Dar se Zi
cem că au dat Maghiarii. Darea lor, cum 
am mai Z's> Pr'n desele „tehetőségig11 este 
atât de capţioasâ, încât dacă mai veZi că 
pănă jos în popor toată administraţiunea e 
n u m a i  maghiară, numai are nici puţinul 
dar nici o valoare. Red.

FOIŢA.
Muntele Atos.

(Urmare.)

Muntele Atos este bine cunoscut 
învăţaţilor din lume; pentru că visitat 
a fost adesea de exploratori pricepuţi, 
care Tau studiat pe larg în toate 
privinţele şi care au şi publicat în 
ţările lor opere pline de erudiţiune 
mai în toate limbele cultivate, chiar 
în limba georgiană şi sârbească, Din 
punctul însă de vedere românesc, pe
ninsula atonică n’a fost încă rxplo- 
rată de loc, cu toate că dintre toţi 
streinii Românii sânt în cestiune cu 
mult cei mai interesaţi de a studia 
manuscriptele, înscripţiunile, odoarele, 
portretele, vestmintele, polmenicile, etc. 
care privesc în mare parte istoria lor. 
Acest adevăr nu vé poate suprinde de 
fel, domnule preşedinte, pentru că cu- 
noasceţi mai adânc de cât mine ana
lele noastre din trecut şi sciţi bine că 
totdeauna România peste măsura mij
loacelor sale, a ajutat pe creştinii 
din orient. Intr’adevăr, ţările locuite

de ortodocşi mai în contact cu Turcii 
au fost timp indelungat numai Româ
nia, Serbia, Bulgaria şi Grecia, cel pu
ţin pănă la 1774 când a început pe
ste Dunăre şi Rusia victorios a se lupta 
cu Turcii. Bulgaria, ne spune Hurmu- 
zachi, după ce fu susţinută prin Sişman, 
cel din urmă rege, căZu şi ea sub 
Turci ca simplu vilaet în 1391.

Serbia dispare din istorie la 1459 
când s’a încorporat definitiv în îm
părăţia turcească, împreună cu Bos
nia la 1463 şi cu Erţegovina la 
1467.

Remâne dar în picioare Româ
nia ...... unde soldatul lui Christos,
Stefan-cel-mare, se urca falnic pe tron 
în Suceava (1456) tocmai, pe când 
împărăţia creştinilor de peste Balcani 
căzuse de tot sdrobită sub zidurile 
din Constantinopol, în grozava năvă
lire a ienicerilor lui Mohamet (1453.)

Grecia, care din vechime depăr
tată n’a putut avea o istorie naţio
nală mulţime de secole, s’a constituit 
independentă între anii 1821—1833, 
când, în urma tractatului din Londra, 
principele Oton din Bavaria s’a suit 
pe tron în Nauplia.

După trei secole şi jumătate Ser
bia, în urma resboiului său naţional 
din 1815, a triumfat în 1830, când 
Sultanul Mahmud a recunoscut autono
mia Şerbilor sub domnia ereditară a 
lui Miloş Obrenovici.

In urma bătăliei dela Plevna, 
unde mulţi Români au murit pentru 
creştinii din peninsula balcanică, Bul
garia s’a sculat autonomă în 1879, 
când principele Alexandru din familia 
Battenberg s’a suit pe tron în Sofia.

Nu vă pot întreţine şi despre 
Muntenegru, unde Zice legenda că s’a 
spart în plimbare sacul lui DumneZeu 
plin cu munţi ; pentrucă, deşi Munte
negrenii s’au luptat vitejesce şi to t
deauna au putut manţine liberă şi in
dependentă cetatea lor firească; totuşi, 
având în trecut aproape 150,000 lo
cuitori şi poate 30,000 de lei venituri 
budgetäre, n’au putut, din nenorocire, 
se ajute nici să apere decât abia mo
şia lor:

Acum die preşedinte, e de prisos 
cu totul a mai număra pentru Acade
mia română bătăliile numeroase şi 
sângeroase, în care Românii din princi
patele dunărene s’au luptat în timp

aproape de cinci secole contra Turci
lor, dela Mircea I (Rovine 1398) pănă 
la Carol I (Plevna 1877). Mai puţin 
însă cunoscute ne pot fi sumele de 
bani, ce s’au trimis anual din munca 
Românilor în locurile sfinte din ţările 
turcesci; voiu să vorbesc despre gră
mada de galbeni, ce s’a trimis în dar 
cu milioanele popilor greci din Fanar, 
fără ca si Grecii să dăruiască Români
lor cel puţin un dram de recunoscinţă 
după cum vă veţi convinge cu prisos 
mai la vale.

Veniturile mănăstircsci s’au ridi
cat, mi se pare, în anul din urmă 
1863 la sumele colosale de lei vechi 
26.023.673. Acest milioane de galbeni 
cu cele din sutele de ani trecuţi, îm
preună cu toţi banii cheltuiţi, pentru 
bisericele clădite, pentru odoarele dă
ruite şi pentru resboaiele îndurate să 
fie transformat în total într’o piramidă 
de aur, ar întrece de sigur în înăl
ţime chiar muntele Atos.

Fie cât de târZiu, tot ’mi place 
să cred că Grecii şi Slavii din penin
sula balcanică vor judeca drept odată 
şi vor recunoasce toate sacrificiile Ro
mânilor în sânge, în bani şi în cuget
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eBte încungiurat de sate românesci, 
cari nu pot fi mai românesci şi când 
B’ar afla în naijlocul Bucurescilor, cu 
toate că în toate (lilele vin în contact 
cu Clujul, esclamă: „Aşa maghiarisăm 
noi! *)

„Avem scoli, închee „Ellenzék“, 
avem universitate, avem teatru, avem 
muzeu; avem inteligenţă mare (nume
roasă Red.), avem patru (liare şi o 
mulţime de scrieri periodice, avem şi 
adevăraţi cetăţeni maghiari — şi ce 
se face? Chiar nimica. Nu e aceasta 
lipsă de vitalitate ?“

Revista politică.
Sibiiu, în 22 Octomvre.

Comisiunea de patru din delega- 
ţiunea ungurească a desbătut eri bu
getul bosniac. Ministrul de finance 
Kallay a respuns pe larg la întrebă
rile asupra administraţiunei şi despre 
Btarea ţerilor ocupate. ComunicăriJe 
ministrului au satisfăcut pe interpe- 
lanţi ; cunoscinţa lui positivă a stărei 
financiale, economice şi politice din 
Bosnia şi Erţegovina au făcut impre- 
siunea cea mai bună în delegaţi, cari 
au şi votat nemodificat bugetul. în
dată după aceasta a dat ministrul de 
resboiu desluşiri în privinţa dimiterei 
reservistilor şi în privinţa reducerei 
statului efectiv al trupelor.

Din B o s n i a  se raportează la 
„Agramer Zeitung“, că căpeteniile in 
Burgenţilor „internaţi“ în Mu n t e n e -  
g r u  se întâlnesc şi se sfătuesc. Cu
rierii vin şi se duc şi toate însem
nează că jocul sângeros are se se 
înceapă curând şi mai serios ca 
ori şi când altă dată. Nelinisci- 
rile dela isbucnirea rescoalei încoace 
n’au încetat nici o dată şi numai îna
inte cu câteva (Iile trupele noastre, 
urmărind pe insurgenţi pe teritor mun
tenegrean au avut o luptă. Nesigu 
ranţa se întinde până pe hotarul ca
pitalei. Nu este demult, decând depăr
tare o oară spre apus dele S e r a i e v o, 
un locotenent şi un fabricant de pusei 
fură atacaţi. Cu ocasiunea aceasta cel 
din urmă a fost rănit ; oficerul a scă
pat, căci asupra lui a fost puşcătura 
îndreptată, că glonţul s’a lovit de banii 
ce i ave la sine şi a sărit înapoi.

în „D. Ztg.“ cetim că pe lângă 
toate raporturile cordiale dintre I t a 
l i a  şi A u s t r o - U n g a r i a ,  despre 
care a vorbit Kalnoky, raportul e 
clătinător şi politicesce neclarificat, 
în Paris o sciu aceasta foarte bine 
şi se pare că acolo speranţa e mare

*) Lupul, când n’ajunge la oi sau la 
alte vite e foarte cinstit şi de omenie.

Red.

curat, fără gând râu. Atunci nu va 
fi cu mirare ca, drept recunoscinţă, 
se caute şi ei sâ esecute idea măreaţă 
de monument uriaş, ce arcbitectul 
Dinocrat a propus odinioară lui Alee- 
sandru-cel-mare; adecă se vor încerca 
Bâ ciopliască stânca muntelui Atos, ca 
se o transforme într’o statuă de zeiţă 
tutelară: România pururea bine făcă
toare !

Când am început această scrisoare 
domnule preşedinte, n’am avut de scop 
a ve comunica pagine din impresiu- 
nile călătoriei mele; prin urmare, sânt 
dator a ve întreţine numai despre do
cumentele şi portretele, ce am luat cu 
mine spre a vi le oieri, şi care pot 
interesa serios Academia română.

în muntele Atos am putut ajunge 
cu vaporul dela Salonic în zece oare 
pe mare, pe când trebuie cuiva pe 
uscat trei <jile cel puţin de drum pe 
cal. Am desbarcat în septemâna pa- 
timelor pe malul „Rusicului“ sau mă
năstirea B-tul Panteleimon, clădită, 
mai mult de Români, dar locuită nu
mai de ruşi şi de greci.

Această mare chinovie cu mult 
este cea mai bogată şi una dintre cele

că vor trage pe Italia în partea fran
ceză. „Republique frangaise“ felicită 
pe guvernul italian pentru alegerile 
din urmă, care au dat o partidă gu
vernamentală, în terminii cei mai căl- 
duroşi. Soartea guvernului de aci în
colo nu se mai poate face atârnătoare 
dela un vot de coaliţiune şi afacerile 
interne cât şi cele e s t e r n e  au în 
ordinea cea nouă de lucruri numai 
se câştige. De bună seamă nu se va 
mai întâmpla ca ministrul de esterne 
se caute ajutor acolo, unde întimpină 
n u m a i  r e c e a l ă  şi e t i c h e t ă  de-  
s p r e ţ u i t o a r e

După aceste continuă organul 
lui Gambetta:

„Italia este o ţeară distinsă atât 
între naţiunile cele june, cât şi cele 
vechi. Nimenea nu i dispută posesi
unea, la porţile ei nu pândesce un ini
mic teribil, astăzi ca şi mai nainte i 
suride norocul. Ya ave sângele rece 
necesar, spre a pute sei unde se ’şi 
afle pre amicii săi adevăraţi, care po
litică promovează nu numai bunăsta
rea sa, ci şi avântul ei ca putere ? 
Alegerile ne lac se sperăm aceasta“.

Dela B u c u r e s c i  se telegrafează 
că delegatul al României pe lângă 
curtea din Viena, B ă l ă c e a n u  are 
se fie strămutat în aceeaşi cualitate 
la Roma lângă curtea de acolo. în locul 
lui Bălăceanu, spune telegrama, are 
se urmeze P. C a r p .  Talegramei 
de mai sus i a uimat alta numai de
cât tot dela Bucuresci, în care se (lice, 
că toată scirea mai are lipsă a fi cou- 
statată.

Cu privire la resulta-tul alegerilor 
prusiane cetim în „Naţiunea“ urmă
toarele.

Deşi pănă acum n’a eşit nici o 
decisiune formală, deschiderea Land- 
tagului prusian se va face ori cum 
pe la începutul lunei viitoare. întă
rit în adevâr prin ultimele alegeri, 
partidul conservator e încă departe 
de a forma pentru el singur o majo
ritate; ’i lipsesc vre o noue-cjeci de 
voturi, şi dacă s’ar alătura de conser
vatorii liberi, — cari după cele ce se 
sciu pănă acum numeră 57 membri, 
adecă şease mai mult decât în trecut 
— aceasta nu-i ar fi încă de ajuns. 
Suplimentul necesar i se poate aduce 
sau prin cele o sută de voci ale ceu-f 
trului, sau prin partidele liberale, cari 
au o sută douâ-şleci şi cinci de voturi. 
Politica ce are se urmeze guvernul, şi 
prin urmare modul, cum ar cugeta se 
’şi formeze majoritatea, sânt pănă acum 
puţin cunoscute. Cu toate acestea 
fără a fi cine-va prea mult iniţiat, 
poate înţelege lesne că intenţiunile 
principelui de Bismarck sânt, ca şi 
totdeauna, sâ se ra(lime pe majorită
ţile nestabile. Această tactică atât de

mai smerite şi ospitaliere mănăstiri 
din sfântu munte. M’am oprit acolo 
trei (Iile, când m’am încredinţat că 
nu toate manuscriptele din ţerile noa
stre s’au inventariat in publicaţiunile 
streine, care s’au tipărit. Ast-fel d. 
Victor Langlois în „LemontAthos et 
Bes monastéres“ Paris, 1867 — carte 
ce cuprinde numărul cel mai mare de 
documente descoperite în peninsula 
atonică — nu face menţiune la „Ru- 
sicu“ de cât în total de vre o 27 
documenfe din România; pe când am 
putut aduce 32; ad: că, 4 în slavone- 
sce, din care cel mal vechiu este din 
1487,—15 în românesce, din care cel 
mai vechiu din 1709 şi 13 în grece- 
sce, din care cel mai vechiu cu data 
1744. Aceste hrisoave nu am avut 
trebuinţă de a le copia; pentru că 
părintele bibliotecar a bine voit a mi 
le procura toate în extenso, împre
ună cu traducerea lor în rusesce, ti
părite într’un volum cu 618 pagine 
(am-xa Nr. 1 întitulat: „Acta, prae- 
sertim Graeca, Rossici în monte Athos 
monasterii.“ Manuscriptele aceste s’au 
publicat în Kiew la 1873, spre a servi 
de probe în desbaterile conflictului

compatibilă cu naturele diplomatice, i 
se impune acum de necesitate. Guver
nul e aproape sigur că centrul are 
se devină mai mlădios, şi nutresce 
speranţa că acest centru se va lăsa 
foarte uşor se fie condus, dacă gu 
vernul se va apropia de liberali. Trac ■ 
ţările favorabile, de cari se bucură li
beralii din partea presei guvernamen
tale, esplică destul intenţiunile ce atri- 
buirăm Cabinetului. Fără îndoială 
cancelarul imperiului ar fi preferit ca 
partidele nrjlocii se fi fost destul de 
tari, spre a nu avea necesitate de 
centru. Luptele ce susţine centrul 
contra partidelor mijlocii fac se se 
înţeleagă destul de clar această pre
ferinţă a guvernului.

Alegerea preşedintelui începe ase
menea se dea loc la diverse conjec
ture despre posiţiunea relativă a par
tidelor. Diarele din Berlin discută cu 
multă vioiciune această alegere, şi 
„Kreuzzeitung,“ care se pretinde or
ganul majorităţii clericalilor conserva
tori, anunţă cu un aer de triumf su- 
cesul viitor al acestui partid. Con
servatorii sânt deja siguri că vor avea 
pentru dânşii iniţiativa acestei alegeri, 
căci ei posed majoritatea numerică. 
La numirea preşedintelui conservatorii 
cumpănind cu atenţiune tăria, ce va 
preeinta fie-care din partide, îşi vor 
dirige mersul conform cu aceasta tă
rie. Fiind că iniţiativa are se cază în 
partea lor, ei vor păstra pentru dânşii 
alegerea primului preşedinte, lăsând 
centrului se numească pe primul vice
preşedinte; pentru al doilea vice-pre
şedinte se vor referi la decisiunea 
ce vor face liberalii-naţionali. In ca
zul, când aceştia din urmă nu vor 
primi, atunci este în fine drept se se 
dea alegerii preşedintelui o însemnă
tate politică.

Dintr’o desbinare a conservato
rilor ar putea de sigur se se nască 
un partid mijlociu, la care tind cu 
atâta stăruinţă conservatorii germani, 
piarele conservatoare combat cu ener
gie un asemenea partid, care ar uni 
pe liberali-naţionali şi pe conserva- 
torii-liberi.

„Nord-deutsche Allgemeine Zei
tung“ recomandă unirea tuturor ele
mentelor moderate ale noului Landtag 
şi această tendenţă găsesce în „Köl
nische Zeitung“ un resunet binevoitor.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Sibiill, 25 Octomvre, 1882. Pe 
(jiua de 24 Octomvre a. c. st. v. era 
anunţată ţinerea adunărei generale a 
despărţământului al III al Sibiiului, 
în comuna românească Porceşti. In

această (li dimineaţa la 7 oare am 
plecat din Sibiiu spre Porceşti 7 inşi, 
în frunte cu directorul despărţămân
tului, Dr. Ilarion Puşcariu. Era la 7 oare 
dimineaţa. Vântul subţire părea că vrea 
se ne spună că trăim în sfârşitul lu
nei lui Brumariu şi să ne arate că ne 
apropiem tot mai mult de poalele 
munţilor îmbrăcaţi în haine albe

în discursuri plăcute ajunserăm 
în frumoasa comună românească Boiţa. 
De aci o mică cotitură spre Olt şi 
eată că zărim de partea de dincolo a 
Oltului un banderiu de călăreţi ro
mâni. Ajunşi la rîu ne suim în lun
tre şi pe când ne mişcăm lin pe su
prafaţa apei şi înaintam spre mal că- 
tră călăreţi, aceştia intonară cu glas 
înalt „Deşteaptăte române“ ! Era o 
privelişte încântătoare.

Mare a fost însufleţirea atât a 
mândrilor călăreţi, cari erau postaţi 
în două rânduri în număr de vre-o 
30, cât şi a Sibienilor, a celor 7 fii ai 
poporului, când ne-am vedut faţă în 
faţă.

în primele momente bucuria a 
erupt în cuvintele „Bine-aţi venit! şi 
„bine v-e am găsit“ ! Apoi directorul 
şi comitetul despărţământului fu salu
tat în numele representanţii comunale 
de notariul comunal Macsim şi întâm
pinat cu un întreit „se trăească“ ! 
Domnul director mulţămi în puţine 
cuvinte pentru dragostea dovedită.

De aci însoţiţi de călăreţii cei 
uniform şi serbătoresce îmbrăcaţi, am 
luat-o spre sat. Ajunşi în sat, încă- 
tro priveai, vedeai o privelişte ser- 
bătorească. Grupuri de bărbaţi, gru
puri de femei, postaţi în deosebite un
ghiuri ale uliţelor; era o înfăţişare ser- 
bătorească în Porceşti, căci o serbătoare 
ca aceasta n’a mai fost acolo.

în biserică, unde se adună popo
rul, directorul despărţământului, dl Dr. 
Ilarion P u ş c a r i u ,  prin o cuvântare 
plină de sfaturi, plină de învăţătură, 
plină de îndemnări spre cultură şi ci- 
vilisaţiune, între întreite şi entusiastice 
esclamări de „se trăiască“ declară şe
dinţa de deschisă.

La jordinea <jilei urmează cetirea 
raportului general al comitetului, prin 
secretariul despărţământului, dl inspec
tor seminarial Dr. loan Cr i ş a n .

înregistrăm cu plăcere din acest 
raport punctul, care arată folosirea 
bugetului de 100 fi. statorit în anul 
trecut, pentru cumpărarea mai multor 
cărţi pe seama bibliotecelor dela sate 
şi acelor, care privesce remunerarea 
unui învăţătoriu cu 10 fi pentru pro
movarea măestriilor în popor.

Ca o disposiţie salutară a acestui 
raport trebuie privită în fine împre- 
giurarea, prin care se arată că învăţă- 
toriul din Porceşti loan P e t r i  şor,

ivit între ruşi şi greci pentru pose 
siunea monăstirii s-tului Pantelimon, 
despre care cestiune interesantă pen
tru noi se scrie pe larg în alăturata 
carte (anexa Nr. 2.) tipărită la 1874, 
în Constantinopole : „Opuscule sur la 
question du Couvent de St. Pantéléi- 
mou au mont Athos, par un ami dela 
vérité.

Din idioritmia Vatopedului, unde 
am văşlut vestita cruce, despre care 
se crede că Constantin a purtat’o prin 
resboae, pe Labarum cum şi bogata 
bibliotecă, care cuprinde cel mai ve
chiu exemplar cunoscut din geogra
fia lui Ptolemeu şi a lui Strabon, am 
trecut munţii călare spre apus, şi în
soţit de cavaşi cu flinte, am ajuns în 
murgu serii la monăstirea Zugrafului. 
în acest locaş de rugăciune al Bul
garilor, unde sânt bine primiţi aproape 
25 de călugări români, am fost în
tâmpinat archieresce în sunetul clopo
telor şi condus în biserica soborni
cească de preoţi îmbrăcaţi în odăjdii, 
cu icoanele în braţe. Dar m’am oprit 
îndată pe pragul bisericei se privesc 
în mişcare po l i  el eu cu lumini, cu
nună de stele împregiurul policandru-

lui din mijloc, care se legăna spre 
altar cu mulţime de luminări aprinse 
toate, cum se mai obicinuesce pela 
serbători prin mănăstirile din mun
tele Atos. Şi m’am închinat cu deose
bită smerenie în biserica lui Stefan- 
cel mare; pentrucăn’am putut ascunde 
bucuria mea, când am auzit pe călu
gări cântând în românesce, pe când 
diaconul se ruga lui Dumnezeu ca se 
îmulţească ijilele de sănătate pe tron 
ale regelui nostru Carol I.

Egumenul mănăstirii, părintele 
Climent, cărui trimit acum în public 
mulţumirile mele pentru curtenia cu 
care a bine voit a mă ospăta, s’a gră
bit a pune voios în vedere ochilor 
mei toate odoarele, steagurile şi por
tretele lui Sfântu-Stefan-Yodă. Din ne
norocire nu m’am putut opri de cât 
o singură noapte în Zugraf. Am vé- 
(lut însă două steaguri bine conser
vate în formă de prapure bisericesci: 
unul, care se crede a fi stindardul 
victorios, ce purta în resboae Ste- 
fan-cel-mare, este de pânză ţesută 
cu argint, împrejur cu plisă galbenă 
şi cu inscripţiuni religioase pe ambele 

! părţi. Are în lungime un metru, mai
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pentru tractareaîn mod practica temei 
despre propunerea religiunei în anul 
ântâiu scolastic“ a câştigat premiul 
de 2 galbeni, decretaţi spre scopuri 
de încuragiare, încă în adunarea din 
anul trecut a acestui despărţământ. 
Acest premiu i s’a predat vrednicului 
învăţătorii! în natură în faţa mulţimei, 
în faţa poporului.

Urmează mai departe cetirea ra
portului casariului despărţământului a 
domnului protonotariu al comitatului, 
Cornelia Tob i a s .  în legătură cu ace
sta se deschide calea la încurgerea de 
tacse şi oferte benevole, cari toate 
laolaltă spre lauda Porceştenilor fie 
<jlis se apropiă de cifra de 100 fi.

în sfârşit Btudentul jurist Gera
sim S â r b  cetesce disertaţiunea sa des
pre „necesitatea de a se înfiinţa bibli
oteci la sate.“ Această disertaţie, ca- 
rea ţinu aproape 3/4 oară fu ascultată 
cu plăcere şi viu interes din partea 
poporului adunat. După această ur
mează statorirea bugetului pe anul 
următoriu, în care ca o posiţiune mai 
însemnată s’a primit suma de 100 fi. 
pentru bibliotecele comunale.

înaiute de încheere adunarea a 
conclus pentru ţinerea viitoarei adu
nări a despărţământului comuna Fő
piaca.

D apă decurgerea în cea mai bună 
ordine a celor atinse, directorul des
părţământului prin câte-va cuvinte 
bine simţite, mulţămind poporului pen
tru interesul, cu care îmbrăţişează 
causa culturală, declară şedinţa de 
încheiată.

După încheiere, pănă în timpul 
prânzului am avut ocasiunea de a vedé 
Bcoala din Porceşti şi de a ceti pe 
frontispiciul bisericei scris cu litere 
cirilice: că biserica de acolo este fun
dată de Domnul României M a t e i u 
Bă s ă r  ab.

La prânzul arangiat în onoarea 
şlilei, între cei de faţă, afară de să
teni am veţlut pe pretorul dela Tăl- 
maciu Liviu L e m e n i ,  notariul din 
Boiţa, notariul locului, un preot şi un 
învăţătoriu din loc, judele comunal, 
epitropii' şi mai mulţi fruntaşi din 
comună şi giur.

în decursul prânzului s’a deschis 
o conversaţie cât se poate de animată. 
Rândul toastelor l’a început directorul 
despărţământului pentru prosperarea 
comunei Porceşti. Acestuia i au urmat 
mai multe, între cari mi a remas în 
memorie cel închinat în sănătatea pre
şedintelui Asociaţiunei transilvane Ti- 
moteiu Ci p a r i u ,  cel închinat în să
nătatea celui care a dat idea şi a 
luat iniţiativa îufiinţărei Asociaţiunei, 
în sănătatea septemvirului loan cav. 
de P u ş c a r i u , cel închinat în sănă
tatea directorului despărţământului şi

în sfârşit cel ridicat în onoarea fe
meilor române.

Câte-va minute încă şi eată-ne 
plecaţi la drum. O trăsură cu 4 cai 
ne era avantgarda ear’ alta încărcată 
de români neaoşi, de voinici ca bravii, 
ne forma ariergarda.

în chipul acesta eată-ne eşiţi din 
Porceşti cu cele mai frumoase suveniri. 
Eatăne pe marginea Oltului în sunetul 
unor cântări naţionale, spre a trece 
la cealaltă ţermure de Olt pe lângă 
stringeri de mână şi strigări de „să 
trăiască“ ! ne despărţim de ariergardă 
şi ne suim în luntre. Era chiar in 
murgit de seară şi pluteam lin pe su
prafaţa apei, când auijim de partea de 
dincoace a rîului un glas puternic, un 
glas ca din poveste. Vedeam o figură 
omenească carea părea cunoscută, dar 
fiind că era amurgitul serei ne res- 
trînsesem cu toţi numai la presupu
neri. Momentele erau dintre cele mai 
frapante — aşi putea (jice — erau 
poetice. Apropiindu ne de mal, recu- 
noascem cu toţii în tainicul câutăreţu 
pe învăţătoriu din Boiţa.

Plini de bucurie şi veselie cei 7 
sibieni cu cele mai dulci suveniri din 
comuna Porceşti ne-am deslipit de ho
tarul Porceştilor şi ne-am îndreptat 
earăşi spre locul de unde am plecat.

Pădureanul.

Francia şi Tunisia.
Corespondentul din Paris al lui 

„Times“ publică raportul asupra ne
gocierilor diplomatice, ce au precedat 
încheerea convenţiei secrete de anexi
une între Francia şi Tunisia. Din acel 
raport reproducem următoarele:

Convenţia s’a încheat cu condiţi
ile deja indicate şi s’a decis se se ese- 
cute cât mai curând; dar înainte de 
a o subscrie d. Cambon, d. Freycinet 
a voit se se asigure de consimţemân- 
tul Germaniei, spre a nu ’şi înstreina 
pe cancelarul. Lucrul era delicat, căci 
dacă urma un refus, acesta nu putea 
fi ignorat. Deci principele Hohenlohe 
nu fu formal însciinţat de a’l sonda 
oficial în această cestiune. Principele 
telegrafiă la Berlin, de unde a primit 
autorisarea să asigure pe d. Freycinet 
că Germania nu obiectează nimic con
tra proecitelor Franciéi în Tunisia. Ru
sia şi Austria au dat acelaşi respuns 
şi puţin în urmă principale Bismarck 
a autorisat pe corniţele Hatzfeldt 
se se întreţie oficial cu d. de Courcel- 
les. Germania nu numai că nu ridică 
nici o obiecţiune ci s’a declarat gata se 
îndemne şi pe celelalte state de a nu 
se opune. Apoi sa semnat acea con 
venţie. Beiul a pnmit săbii de onoare ; 
el declară că aceea <jli era cea mai

remarcabilă din viaţa sa şi Francia se 
făcu de fapt stăpâna Tunisiei. Trin 
Septemvre d. Duclerc a adresat note 
marilor puteri, în cari nu se vorbea 
de existenţa convenţiei, ci de desfi
inţarea capitulaţiunilor. Germania, Au
stria şi Rusia consimţiră. Lordul Gran - 
viile respunse că va Bupune cestiunea 
colegilor sei cari erau absenţi. Cu Ita
lia au stat luci urile astfel: Când d. 
Rossman, representantul Italiei, a vi
zitat pe d. Duclerc, spre ase informa asu
pra procesului lui Meschino, a ţlis între 
altele: „Sunteţi legaţi prin capitulaţi- 
uni în Tunisia.“

— Aşa este, răspunse Duclerc, — 
şi de aceea tocmai voim se le desfiin
ţăm, pentru care stăm în negocieri cu 
puterile.

D. Rossman se plânse apoi, că ne
gocierile s’au început fără Italia. D. 
Duclerc respunse: „Dacă am fi găsit 
că Europa nu e favorabil dispusă, 
atunci nu v’am mai fi făcut neplăce 
rea de a discuta o cestiune neplăcută 
d v.; dar fiind că mai toată Europa e 
favorabilă planului nostru, vi-1 supu
nem şi d v. fiind siguri că singuri nu 
ne veţi face dificultăţi în nesce pla
nuri, ce ne sânt impuse de interesele 
cele mai serioase.“

Corespondentul Ziarului „Times“ 
asigură, că convenţia franco-tunesiană 
a fost comunicată puterilor deja acum 
doue luni. Toate puterile s’au decla
rat gata a renunţa la capitnlaţiuni 
acceptând jurisdicţiunea tribunalelor 
franceze în Tunisia. Se crede că dacă 
va consimţi şi Anglia ca se se modi
fice convenţiile comerciale ce leagă 
regenţa, atunci nici cele-lalte cabinete 
nu vor face dificultăţi în acest punct.

După „Resb“

V a r i e t ă ţ i .
* ( P e n t r u  m e m b r i i  Reuni -  

une i  î n v ă ţ ă t o r i l o r  din d i s t r i c 
t u l  Sibi iu. )  Comitetul acestei re
uniuni şi-a ţinut Vineri în 22 Octom 
vre st. v. prima sa şedinţă ordinară. 
A luat act despre însărcinările pri
mite dela adunarea generală, ţinută 
în luna lui August a. c. şi a pus în 
lucrare esecutarea acelora. în urma 
concluselor luate va urma cât mai 
curând constituirea subdespărţăminte- 
lor, se vor face pregătirile necesari 
pentru încassarea tacselor restante de 
pe anul trecut, se va reîncepe colec
tarea de cărţi pe seama bibliotecei 
Reuniunei şi publicarea numelui con- 
tribuenţilor şi in fine va conchiema 
presidiul pe membrii aparţinători di
feritelor comisiuni, alese de adunarea 
generală, la o întrunire pentru con 
sultare. între curenţii cea mai îmbu

ruinat în anul 1800; ear pe vechile 
sale temelii s’a reconstruit un nou 
catolicon la 1802, în care se vede zu
grăvit în artică pe zid portretul lui 
Stefan-cel-mare cu alte trei: Alecsan- 
dru-Vodă, Vasile-Vodă şi unul al că
rui nume n’am putut descoperi. Ace
ste patru portrete s’au zugrăvit în 
1817. Stefan apare cu barba mult 
mai lungă şi mai stufoasă de cât în 
alăturata litografie şi n’are sabie, din 
causa pictorului, care s’a temut în- 
tr ’un ţinut musulman a da arme ce 
lui mai falnic învingător al Turcilor.

Mi s’a spus însă cum că adevă
rata copie de pe portretul eroului 
nostru, ast-fel cum era zugrăvit în bi
serica sa veche, ar fi tocmai alăturata 
litografie ce mi s’a dat de părintele 
egumen şi care trebue să vă fie cu
noscută de mult. în cazul acesta, 
portretul a trebuit se fie lucrat de pe 
altă copie veche; pentru că litogra
fia s’a descoperit cam în anul 1820, 
pe când biserica veche s’a dărâmat 
în 1800.

N’am avut timp a cerceta şi ar- 
chivele mânăstirei Zugralului, cu toate

tot atât în lăţime şi tăiat este în trei 
colţuri.

Pe o parte se vede cusut în fir 
de argint cu mătăsuri albe, galbene 
şi verşli botezul lui Cristos; pe de altă 
parte, Sântu-George în vestminte de 
catifea roşie călare pe cal de mătase 
albă. Un alt steag, trimis pentru ser
viciu bisericesc, este cam în aceeaşi 
mărime de pânză, pe care se vede pe 
mătase cusut cu sîimâ de argint Sântu 
George, care şade pe scaun şi sub 
picioare sdrobesce un balaur cu trei 
capete. Doi ângeri i pun coroana pe 
cap ; ear în giurul steagului secitesce în 
slavonesce alăturata rugăciune (anexa ; 
Nr. 3) către S tu George.

Cu mine am luat, spre a vi le 
oferi, trei copii: o litografie care re- 
presintă pe Stefan-cel-mare (anexa 
Nr. 4), un manuscript despre pomel
nicul familiei sale (anexa Nr. 5) şi o 
fotografie de pe icoana mare a Sân
tului-George, (anexa Nr. 6) care trece 
să fie lucrată chiar de sfântul in per
soană, din care causă s’ar fi şi nu
mit această mănăstire a Zugratului.

Sântul George este popular în 
România. Se <jlice că Stefan cel mare,

respins de Tatari în atacul seu dintâiu 
la Cetatea albă, ar fi trecut Prutul şi 
s’ar fi oprit o noapte în mănăstirea 
Dobroveţ, ca se se închine :

— împuternicesce-me, Doamne în 
potriva vrăşmaşilor ţârei mele ; că prea 
de tot le place se se îmbete cu sânge 
românesc!“

Ar fi respuns St. George:
— „Dacă n’ai tu, Stefane, puteri

îndestule, Dumnezeu are multe! Me 
voiu lupta şi eu lângă tine şi vom ni- 
micici împreună pe Tatari; numai
drept recunoscinţă, tu din temelie vei 
ridica mănăstire lui Dumnezeu pe
muntele Atos!“

A biruit şi s’a ţinut de cuvânt; 
căci, înainte de a trece la nemurire, 
a zidit Stefan-cel-bun din nou mănă
stirea Zugrafului cu hramul Stului
George, căreia a şi închinat venitu
rile Dobroveţului.

Pomelnicul lui Stefan Vodă cu
prinde peste 50 de nume deosebite, 
care se pomenesc regulat în toate f i 
lele la sfântul jertfelnic.

Biserica veche sobornicească, ce 
Stefan cel bun a clădit în 1502 s’a

curâtoare şi mai însemnată a fost 
hârtia consistorială dto 12 Octomvre 
a. c. Nr. 4001, presentată de presi
diul Reuniunei,^prin care se aproabă 
f ă r ă  n i c i  o m o d i f i c a r e  statutele 
Reuniunei, apoi pe lângă unele schim
bări mici şi Regulamentul pentru afa
cerile interne ale Reuniunei. Esem- 
plare din acest Regulament a cărui 
tipărire s’a dispus şi e şi spre gata, 
se vor distribui pe la învăţători pe 
lângă încassarea preţului statorit cu 
10 cr. de esemplar.

* ( D e p u t a t  p e n t r u  s e n a t u l  
i mp e r i a l )  s’a ales în locul reposatu- 
lui bar. H u r m u z a c h i  Dr. Nicolae 
cavaler Gr i g o r c e a .

* ( Comună  s t ea r să . )  Comuna 
Giurgiu din comitatul Timişului, rui
nată la 1876 de inundare, este la or
dinul ministrului de interne ştearsă 
din rândul comunelor.

* ( Tabl a  b a n a l ă )  din A g r a m  a 
decis că în afacerea catastrofei din Esseg 
(ruperea podului şi înecarea uuei părţi 
dintr’un tren) este în competenţa tri
bunalului P e c i  ca se o trateze şi ju 
dece.

* (Din v a l e a  B o r g o u l u i )  se 
raportează că vânători privaţi au mai 
ucis cinci urşi. Aşa dar cu totul 12 
urşi şi-ar fi dat peile. Sâ şlice însă că 
mai Bűnt încă de doue şi de trei ori 
atâţia în partea locului.

* ( F a b r i c ă  d e z a c h a r ) ,  cetim 
că vrea se ridice un consorţiu din Bo
hemia în comitatul Hunedorei.

* (F o c). Sâmbătă după ameaţli pe 
la 3 oare a ars şura lui loan Bendor- 
fean din Slimnic, prefăcându-i în cenuşe 
toate provisiunile de nutreţ. Cu toate 
că bătea vântul, focul a fost ţermurit 
la objectul de mai sus.

* (F o c), după-ce înfricoşatul ele
ment prefăcu în cenuşă în toamna anu
lui 1879 afără de 2 case, toate clădi
rile din preună cu altă agonisită, a 
a 7 familii din Racoşu inf., acum în 
noaptea de 16 spre 17 1. c. ajutat de 
vânt, mistui în timp de 1 oară alte 7 
şuri şi 3 case. Din aceste 14 familii 
10 sânt române. Ambele caşuri au 
fost produse de invidie.

* ( Semne  şi mi n u n i )  Duminecă 
pănă când sus pe munţii din apropiere 
ningea, o societate de vânători, care 
venia de cătră Vestem acasă, a veţlut 
o rundunică cum alerga după insecte.

* (Un d r ă g u ţ d e b ă r b a t )  din 
Hunedoara a aruncat o lămpă aprinsă 
în care ardea petroleu, după soţia sa. 
Biata muere, a cărei haine au luat foc, 
a alergat sborând pe stradă. Oameni 
cari au alergat îndată într’ajutor au

că cuprind multe hrisoave din ţerile 
noastre.

Domnule preşedinte, pentru isto
ria generală a Românilor sânt adevă
rate comori ascunse mănăstirile din 
muntele Atos, unde se pot afla de
puse chiar mulţime de sineturi des
pre vechile numiri, hotare, imposite 
număr de locuitori şi altele, relative 
moşiilor număroase din România, ce 
Statul a secularisat în filele lui Cuza 
Vodă.

Guvernul rusesc a trimis a ex
plora peninsula atonică pe domnul Se- 
vastianof, însoţit de architecţi, de fo
tografi, de pictori; ear materialul adu
nat în Petersburg se compune ca fo
tografii numai din peste 4000, dintre 
care 3500 reproduc aproape 5000 pa- 
gine de manuscripte. Din scrierile lui 
Uspensky, Abramovici, Müller şi Se- 
vastianof a putut un autor francos, 
domnul Langlois să publice pe larg 
în 1847 notiţe despre mai tot ce pri- 
vesce sciinţa în ţeara mănăstirească.

(Va urma.)
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stins flăcările, înse nenorocita a murit 
în urma rănilor pricinuite de arsură. 
Neomenosul bărbat este dat pe mâna 
justiţiei.

* Din Costanţa cu data de 30 Oc- 
tomvre se scrie „Poştii“

„Eri seara la 9 oare a sosit în 
Constanţa noul prefect d. Remus Oprean 
El a avut o primire regală.

„îudată ce orăşenii au aflat de 
oara sosirii, au început se ridice stea
guri de asupra caselor ca şi în şlile 
naţionale. La oarele 8 seara vre’o doue 
mii de persoane: bărbaţi, femei, copii 
din toate clasele, aşteptau sosirea tre
nului fiind şi o mu3ică militară! Cum 
a sosit trenul lângă gară, muzica a 
cântat marş, ear orăşenii au început 
al aclama cu u ra ! Trăească d Oprean 
în toate limbele populaţiei. Entusias- 
mul era la culme. Lumea era aşa de com
pactă, în cât abia d. Oprean a putut eşi 
din gară, căci toţi voiau se-1 va(lă. Odată 
scăpat a început un discurs ca sé mulţă- 
inească orăşenilor de primirea ce i a fă
cut. De şi eram aproape nu puteam se 
au(l decât câte va cuvinte din causa ţipe- 
telor acelora, cari erau sé fie striviţi 
de mulţime. Se puse o garda de gar
dişti pentru a face circulaţia liberă, 
dar ea n’a putut resista valurilor mul- 
ţimei. Pentru prima oară veţi ce va 
sé (lică popularitatea, amorul poporului 
cătră un om de bine. Populaţia musul
mană pregătise o trăsură pentru d. 
Oprean, dar el n’a mers în ea decât 
pănă la prefectură, de acolo B’a eobo- 
rit şi a mers pe jos pănă la otel ur
mat de toată lumea, care a fost la gară. 
A vorbit încă şi la otel, unde a pri
mit şi visitele tuturor acelor ce voia 
se-l vaţlă. Musica a cântat pănă târ
ziu.“

* (Din Egi p t . )  în urma unei 
telegrame din A l e c s a n d r i a  dintre 
380 de arestanţi, 50 s’au aflat vino
vaţi şi s’au transpus tribunalului mar
ţial. — în Sudan aţiţă turburări un 
„profet“ mohamedán. în contra ace
stuia se pregătesce o espediţiune de 
8000 oameni.

* ( Chol e r a )  a isbucnit în Mecca.
* (ţ) i a r i ş t i negr i i ) .  Cine ar 

fi putut predice acum doueţleci de 
ani, când negrii gemeau încă în sclăvie 
că va veni o (li când sé va aduna în 
capitala Statelor Unite un congres de 
(haristi negrii?

Şi cu toate acestea e aşa. Statele 
Unite posed acum peste 125 foi perio
dice, in cea mai mare parte săptămâ
nale, redactate numai de (îiarişti ne
grii. Aceşti (Îiarişti formează National 
Colored Press Asociacion, adecă socie
tatea naţională a presei de culoare.

* (Un a c t  d e c u r a g i u  piarele 
americane .descriu următorul act de 
curagiu:

Trenul companiei Pensilvania sbura 
cu o iuţeală de 25 mile pe o oară, când 
iochistul deschise uşa cuptorului pen
tru al alimenta. în acel moment flăcă
rile activate de un vént puternic is- 
bucniră cu mare putere şi se comuni
cară la tender. Focul se intinse atât 
de iute, încât iu peste putinţă de a în
chide uşa cuptorului şi de a opri ast
fel întinderea focului.

Intr’o clipă flăcările se întinseră 
pe pereţii vagoanelor şi călătorii, atraşi 
de ţipetele îngrozitoare ale maşinistu
lui şi fochistului care se agăţaseră pe 
treptele furgonului de bagage, sé vă
zură în cruda alternativă sau de a arde 
do vii, sau de a sări din vagoane, care 
mergeau cu o iuţeală ameţitoare.

în faţa unei privelisci atât de în
grozitoare şi a spaimei generale ma- 
schinistul luă o otărire sublimă. Fără 
a se lăsa sé fie oprit de foc şi de 
fum să svârli pe locomotivă întoarse 
vaporul şi apoi că<ju sdrobit în reser- 
voriul de apă. Când se opri trenul toţi 
alergară sé dea maşinistului ajutor

dar îl găsiră mutilat într’un mod în
grozitor şi cu carnea în fiişi. Cu toate 
suferinţele lui acest amploiat model pă
rea fericit că prin jertfirea s’a, a scă
pat viaţa a 600 oameni. Autorele ace
stui act de admirabile de votament sé 
nume8ce Iosef Sieg, şi e austriac de 
naţionalitate.

Bibliografic.
Au eşit de sub tipar:

G. C u r t i u s Gramatica Itmbei ele- 
nice prelucrată de Stefan I os i f ,  pro
fesor şi director la gimnasiul român 
greco oriental din Braşov. Braşov 
provederea tipografiei Alexi, 1882,

Yasilie M â n d r e a n ,  profesor 
licenţiat în filologia practică: Grama
tica română în scoalele elementare, 
tractată din bucăţi de cetire. Curs 
practic pentru învăţători şi înveţăto- 
rese etc. Part. I. Lugoş, editura au
torului 1882.

De acelaşi autor: Gramatica ro
mană etc. Part. I. Anul al 3- lea şi 
al 4-lea. Bucăţi de cetire şi reguli 
gramaticale. Caransebeş. Editura au
torului 1882.

Stefan N e a g o e , profesor în Bâr
lad : Gramatica limbei române pentru 
clasele gimnasiale autorisată de mi- 
nisteriul de culte şi instrucţiune pu
blică. Bârlad 1883.

Iosif Tem  pe a, preot şi profesor 
gimnasial: Stilul şi Poetica limbei ro
mâne, în usul scoalelor gimnasiali. Lu
goş 1882.

Ipolit I l a s i e v i c i ,  profesor gim
nasial Curs metodic de Istoria naturală 
pentru scoalele poporale. Partea I. 
Braşov. Tipografia Alexi, 1882.

Călindariul bumdui econom pe 
anul 1883, întocmit de D. Co mş a  şi 
Eugeniu B r o t e ;  cu mai multe ilu- 
straţiuni intercalate îu tecst. Anul VII 
Sibiiu, editura tipografiei Ios. Dro- 
tleff.

Călindariul familiei pre anul or- 
dinariu 1883, urmat de cartea I din 
biblioteca familiei de Nicolae F. N e- 
g r u ţu. Gherla, în primăria „Aurora“
P. A. Todoran. 1882.

Călindaririul săteanului român pre 
anul ordinariu 1883, urmat de cartea
IV. din biblioteca săteanului român 
de ţiicolae F. N| egruţ u,  Gherla în pri
măria „Aurora“. 1882.

Programa gimnasiului superior, 
Preparandiei, Normei şi scolei popu
lare de fetiţe din Blaj pre anul sco
lastic 1881/82. Blaj Tipariul semi- 
naiiului arthidiecesan.

Anuarul asociaţiunei generale a 
studenţilor universitari din Románia. 
Focşani-Piteşci 1880—1882. Volumele 
I şi IIBucure8ci, tipografia Alecsandru 
A. Grecescu. 1882.

(Bibliografie.) A apărut de sub 
tipar frumoasa Revista pentru Istorie, 
Arclieologie şi Fiologie redigiată de eru
ditul şi simpaticul profesor la univer
sitate din Bucuresci şi director al mu- 
seului nostru Naţional, d. Gr. G. To- 
cilescu. Sumarul volumului I, fasci
cula I, este următorul: Michail C. Sutzu
— Tesaurul dela Turnu-Măgurele, cu 
o stampă aurită şi 4 xilografii in tecst 
Dr, M. Gaster. — Stratificarea elemen
tului latin în limba română. — M.. 
Cegălniceanu. — Colecţiune de mode- 
luri de pictură religioasă de dască
lul Radu Zugravu, cu 8 stampe lito
grafiate. — A. Lsmbrior. — Ceva 
despre conjunctivul românesc. — Alec
sandru D. Xenopoiu. — Financele în 
epoca Fanarioţilor — Dr. M. Gaster
— Texte române inedite din seconul 
XVII. — Gr. G. Tocilescu. — Monu
mente epigrafioe şi sculpturale din 
Dobrogea, cu o chartă litografiată şi 
6 xilografii intercalate în textu. — A

Papiu Uarian. — Memoriu inedit pre- 
sentat priucipelui Al. Cuza. — V. M. 
Burla. — Despre pronunţarea lui şi 
în limba latină. — M. B. Calloianu.— 
Soarta sau răspunsuri de oracul. — V. 
Dimitrescu, — Note asupra monumen
telor, ruinelor şi locurilor însemnate 
istorice din judeţul Mehedinţi. —- A. I. 
Odobescu, înscripţiunea lui Stefan cel 
Mare dela curţile Domnesci din Harlău, 
cu o xilografie. — Archimandritul Uarie 
Huzanu. — înscripţiunea dela biserica 
sfinţi Voevo(li din Iaşi — Gr. G. To
cilescu. — Documente inedite privitoare 
la istoria Românilor cu 3 xilografii,
— G. Maior. — Monumenta comitia- 
lia regni Transilvaniae. — P. Ispire- 
scu. — picétori pupulare. — Dr. M. 
Gaster. — Recensiuni. — D. More.
— Săpăturile dela Troesmis. — A. 
Lecomşe de Nouy. — Semne lapidare 
dela biserica Trisfetitele din Iaşi. — 
A. A. Kunik. — Despre orginea ro
mânească a aşa numitului taler de 
aur al prin. rus Cholmsld. — Gr. G. 
Tocilescu. — Notiţe.

Revista va apare de patru ori pe 
an în fascicule de câte 12— 15 coaie 
cu stampe şi facsimile. Abonament pe 
an 25 lei pentru România, 30 lei pen
tru străinătate. Abonamentele începe 
la primul Octomvre 1882. Redacţia şi 
Administraţia se află în Calea Rahovei 
Nr. 44.

Nr. 377 [280] 3—3

C O N C U R S .
Devenind vacant postul de înve- 

ţătoriu la şcoala poporală gr. or. din 
comuna Zdrapţi protopresbiteratul gr. 
or. al Zarandului, prin aceasta se es- 
crie concurs, cu terminul pănă la 30 
Octomvre. a. c. st. v. în care ţ)i va 
fi si alegerea.

E m ol u m e n t e l e  s u n t :
1. Salariul anual de 210 fi. v. a. 

cuartir în edificiul scoalei şi lemne de 
' încălzit.

Doritorii de a ocupa acest post 
învăţătoresc au aşi aşterne petiţiunile 
instruate conform statutului organic 
şi regulamentului congresual din 1878 
pănă la terminul susindicat oficiulu 
protopresbiteral supramenţionat.

! în conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv.

Brad, 16, Octomvre, 1882.
George Parau m. p.,

adm. ppresbiteral.

Coterie.
Mercuri în 8  Noemvre n. 1882. 

Brünn: 84 70 89 25 41

Bursa «le Vîena şi Pesta
Din 6  Noemvre a. 1882.

1 Viena J B-pesta
Renta de aur ung. de 6“/0 • • 119 50 119.30
Renta de aur ung. de 4°/0 . • 87.10 87.15
Kenta ung. de hârtie . . . • 86.05 86.10
împrumutul drumurilor de fer ung. 134 55 134.75
Í emisiune de oblig, de stat dela

drumul de fer oriental ung. . 90— 90.—
II emisiune de oblig, de stat dela

drumul de fer orient ung. . 110.— 110—
Oblig, de stat dela 1876 de ale

drumului de fer orient, ung. . 94.76 94.75
Obligaţiuni nng. de reseumpăra-

rea păm ântului.......................... 99.25 99—
Obligaţiuni nng. cu clausulă de

Borfire.......................................... 97.25 97—
Obligaţiuni urbariale temeşiane . 97.75
Obligaţiuni urb. temeş. cu clau- 98.—

sulă de so r ţir e .......................... 97.25 97—
Obligaţiuni urbariale transilvane. 98—
Obligaţiuni urbariale croato-sla- 98.60

vo n ice .................... ...... 99.— --.---
Obligaţiuni ung. de reseumpăra-

rea Şecimei de vin . . . . 97.75 97 25
Sorţi unguresci cu premii . . . 117.75 117.50
Sorţi de regularea Tisei . . , 109 30 109.25
Datorie de stat austriacă în hârtie 76.95 77—
Datorie de stat anstr. în argint . 77 55 77 50
Renta de aur austriacă . . . . 95.05 95.40
Sorţi de stat dela 1860 . . . 131.20 131—
Acţiuni de bancă anstro-ung. . 837.- 837—
Acţiuni de bancă de credit nng. 297.50 297.50
Acţiuni de credit anstr. . . . 307.75 308—
London (pe poliţa de trei luni) • 119.20 119.20
Scrisuri fonciari ale institutului

„Albina“ . . . . . . . ---.-- 100—
Argint . ..................................... -- .---■ --.---
Galbin . ................................ 5.66 5.67
Napoleon. ............................... 9.47 9.48
100 maree nemţesc!..................... 58.25 58 40

Nr. 203. [284] 1—3
EDICT

Ana, legiuita muiere alui loan Ni
colae Androne din Pianul de jos, pă
răsind cu necredinţă de 5 ani de (Iile 
pe legitimul ei bărbat, pribegesce în 
lume, fără a se sei locul ubicaţiunei 
ei; aşa amesurat rescriptului pre ave- 
neratului consistoriu archiedicesan din 
din 1 Iuliu 1882 Nr. 1669. B. se ci
tează edictualminte a se presenta în 
termin de 6 luni de (Iile dela prima pu
blicare sau îa persoană sau prin un de
legat ^împuternicit legalmente înaintea 
subsemnatului for matrimonial, căci la 
din contră şi în absenţa sa se va con- 
dera cererea soţului seu şi se va de
cide în consonanţa cu legile Bisericei 
noastre drept credincioase.

Sebeş în 26 Octomvre 1882.
Forul matrimonial gr. res.

I. Tipeiu. m. p.
prot.

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ în SIBIIU.
A eşit de sub presă: [283] 1

C A L E I D A H I U
pe a n u l  c o m u n  d e l a  C h r i s t o s

1883.
Anul al treldeci şi doilea.

P r e ţ u l  unui esemplar legat 3 0  CI*., pentru v é n d é t o r i nelegat 
3 3  cr. v. a. şi legat 3 5  cr. v. a.

C U P R I N S U L :
Calendariul (julian şi gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor şi glasurilor de peste 

aO- — Pătrarele lunilor.— Genealogia casei domnitoare austriace. — Regenţii europeni. — Ser- 
viţiul postai şi telegrafic. — Conspectul săptămânilor. — Tacsa de timbru pentru poliţe şi do
cumente. — Măsurile nouă şi vechi.

Ş e m a t i s m u l
bisericei ortodocse- orientale române din Ungaria şi Transilvania cuprinzând şi protopres- 
biterii, adm inistratorii protopresbiterali, parochii şi învăţătorii cu comunele bisericesci 

din arcliidiecesă după noua arondare a protopresbiteratelor.
Ierarchii metropolielor învecinate din Anstro-Ungaria.

Petrca Dascălul, (Novelă). — Dorul ţăranului. — Poesif: Odă la
sârţirea bisericei none din Sălişte. — Povestea vorbei, 

însemnarea târgurilor. — Catalogul cărţilor tipografiei archidiecesane — Anunciuri.

Administraţîunea tipografiei archidiecesane în Sibiiu.
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Redactor respunţletor Nicolau Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


